
 
CONSELHO GESTOR DO REFÚGIO DE VIDA SILVESTRE METRÓPOLE DA AMAZÔNIA 

 

 
ATA DA 25 REUNIAO ª GERAL E I REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO GESTOR . 

1 No dia 21 de maio de 2021, às 9h30min no auditório do Instituto de Desenvolvimento 

2 Florestal e da Biodiversidade do Estado do Pará-IDEFLOR-Bio, localizado na Av. João Paulo 

3 II, S/N, na cidade de Belém-Pará, realizou-se a primeira reunião ordinária do Conselho 

4 Gestor do Refúgio de Vida Silvestre Metrópole da Amazônia. A reunião foi presidida pelo 

5 Presidente do Conselho, Sr. Ivan Santos, com a apresentação da seguinte pauta: 1-Invasão 

6 na Unidade de Conservação, 2-Construção do Cetras, 3-Construção da Avenida 

7 Liberdade, 4-Construção da linha de transmissão da Empresa STARLITE POWER. A 

8 reunião foi realizada de forma virtual, por ainda estarmos vivendo a Pandemia do Covid-19, 

9 seguindo o decreto 800/2020, que não permite aglomerações, assim sendo a reunião foi 

10 realizada para a proteção de todos. O Senhor Ivan Santos, deu inicio à reunião dando boas 

11 vindas a todos e explicando algumas ações realizadas na UC. Informou que foi realizada 

12 uma incursão com o Batalhão de Policia Ambiental de forma terrestre e fluvial, onde foi feita 

13 apreensão de vários objetos usados pelos invasores como: armas, facas e outros objetos. 

14 Informou que ao longo da alça viária existem placas sinalizadoras informando que são 

15 propriedades privadas, sendo que não pode haver propriedade privada em áreas de unidade 

16 de conservação de proteção integral. Foi realizada visita técnica com representantes de 

17 diferentes órgãos como (SEMMAS, IDEFLOR-Bio, BPA) para conhecimento da área que 

18 deverá ser construído o Centro de Triagem e Reabilitação de Animais Silvestre (CETRAS) na 

19 área do Refúgio de Vida Silvestre (REVIS), que ainda estar sendo estudada a área que 

20 poderá ser construído, ressaltou que o custo é alto por precisar manter os custos de corpo 

21 técnico e outras despesas necessárias para mantê-lo em funcionamento, assim que for 

22 definido o conselho será informado de todo o processo de construção do CETRAS. Quanto 

23 à construção da Avenida Liberdade, projeto do Governo do Estado do Pará, informou aos 

24 Conselheiros que o IDEFLOR-Bio no momento não recebeu o Projeto definitivo da obra. Em 

25 relação à construção do Linhão da STARLITE está sendo feito um novo traçado, por ter se 

26 verificado uma sobreposição que estaria entre o Linhão anterior da EQUATORIAL e da 

27 STARLITE, a recomendação é que antes que se construísse qualquer projeto que antes 

28 fosse realizado a alteração do traçado na UC. Houve um certo problema na transmissão 

29 virtual e o Sr. Ivan informou também que estar havendo algumas invasões mais para área do 

30 interior da unidade. O Sr. Alberto do Museu sugeriu a possibilidade da compra pela unidade 

31 de um DRONE, se identificaria com mais precisão os invasores e uma fiscalização mais 

32 rápida, pois a logística por terra é ineficiente, dificilmente se consegue chegar ao local a 

33 tempo. Segundo Sr. Ivan Santos a compra já estar sendo providenciada pela compensação 

34 da Vale do Rio Doce. Foi informado que a Empresa Equatorial construirá um pórtico de 

35 entrada que abrigará alguns serviços como: salas de aula, espaço para fiscalização e outros 

36 serviços que serão ofertados, a partir da incorporação da área. Segundo Sr. Fernando, 

37 representante da SEMMA MARITUBA, disse que é preciso que as entradas existentes no 

38 REVIS sejam monitoradas para que não tenhamos invasores e a UC não fique à mercê dos 

39 mesmos. De acordo com Alberto Akama representante do Museu Emilio Goeldi há uma certa 

40 preocupação com a construção da Rodovia Liberdade, por não se ter o plano executivo com 

41 mapas para que se possa conhecer as áreas e as pessoas que poderão ser atingidas com a 

42 obra, por se tratar de uma UC de proteção integral (REVIS). O Sr. Ivan assumiu o 



43 compromisso de deixar os conselheiros atualizado sobre os documentos que chegarão sobre 

44 os empreendimentos propostos. Participaram da reunião de forma virtual os seguintes 

45 conselheiros: Ivan José dos Santos, Rosangela Andrade Pinheiro (IDEFLOR-Bio), Abraão 

46 Braga de Jesus de Souza (ASSOCIAÇÃO AGRÍCOLA DE MORADORES-BELA VISTA – 

47 AAMBV/Marituba/PA), Alberto Akama (MUSEU EMILIO GOELDI), Bruna Cristina Nascimento 

48 de Oliveira (SEMMA SANTA ISABEL), Aline de Cássia Martins de Oliveira, Evandro dos 

49 Anjos  Farias (CONTREVYS),  Emanuela  da  Conceição  Cardoso (ASSOCIAÇÃO  DE 

50 MORADORES E PRODUTORES RURAIS DO QUILOMBO DO ABACATAL), Fernando 

51 Braun (SEMMA MARITUBA), Ruth Helena Cristo Almeida( UFRA), Uzias Pereira de Oliveira 

52 Leite (ONG ANANI) .Não tendo mais nada a tratar, o Presidente encerrou a reunião ás 12hs. 

53 Eu Rosangela, lavrei a ata que será encaminhada a todos. 


